

# 驾考考场上演“窃听风云”

## 一组织作弊团伙被提起公诉

耳朵里放置如米粒般大小的微型耳机,隐蔽在外的“枪手”尾随考试车辆,利用对讲机远程指导……这些在谍战剧中时常见到的场景,却出现在驾照考试现场。近日,长宁区检察院就办理了这样一起在机动车驾驶证考试中组织作弊的案件。

今年3月,上海交警部门在工作中发现,某驾校教练员在招生过程中宣称可以“包过”,这引起了民警的注意。在正常的教学中,任何教练都无法确保每一位学员都能通过所有的驾考科目,陈某是怎样帮助学员“逢考必过”的?经过进一步了解,陈某的“通关法宝”竟是帮助考生作弊——

“教练,他们说在你这里学车容易过,有办法帮我过科目二科目三吗?我已经考了好多次了。”

2023年6月,多次未过科目二的杨先生经人介绍,认识了所谓考试包过的教练陈某。陈某也对此信誓旦旦,表示只要肯多花点钱,保证能轻松拿到驾照。在此诱惑下,杨先生与陈某达成“交易协议”并支付了费用,其中2500元为科目二的“包过费”,1000元为科目三的“包过费”。

在科目二考试考场上,杨先生先跟着陈某开车模拟了几圈,随后,陈某将一枚仅黄豆大小的蓝牙耳机,放入杨先生的左耳。车辆起步后,耳机传来了人声,杨先生则根据提示进行操作,并顺利通过了考试。

经公安机关调查发现,这个作弊团伙由4人组成,其中陈某、何某、闻某都是驾校教练,薛某则是上海某考场工作人员。所有的作

弊行为也都是在这个考场发生。陈某通过薛某安排闻某等人对学员在科目二、科目三考试中通过佩戴米粒耳机、安全员指挥等方式进行作弊。犯罪嫌疑人陈某、闻某经公安机关通知后到案,犯罪嫌疑人薛某、何某被公安机关抓获。

据陈某到案后交代,他们的作弊手段分为“大搞”和“小搞”两种。“小搞”是正式考试前对学员进行一对一的辅导,安抚心态。特殊情况则由安全员利用A柱的遮挡,做手势提醒学员,主要存在于科目三的考生中,收费几百元。“大搞”则是戴耳机,收费几千元,为“远程指导”学员,他们会在学员考试车出发时,另开一辆车跟随,以便按情况进行指导。

6月,案件移送长宁区检察院审查起诉。该院经审查查明,2022

年至2023年间,陈某在担任机动车驾驶员培训教练员期间,在招生及培训过程中宣称可以包过,并伙同上海某考场工作人员薛某以及教练员闻某、何某,在机动车驾驶员考试科目二、科目三中,采取佩戴隐形耳机跟车指挥、打手势等方式,组织9名学员作弊通过考试,非法牟利。

“根据刑法修正案(九)的规定,自2015年11月1日起,在法律规定的国家考试中,组织作弊被明确规定为犯罪行为。驾驶证考试属于刑法第二百八十四条之一组织考试作弊罪中规定的‘法律规定的国家考试’。”承办检察官介绍。犯罪嫌疑人陈某、薛某等4人在法律规定的国家考试中组织作弊,情节严重,其行为均已触犯《中华人民共和国刑法》第二百八十四条之

一第一款,犯罪事实清楚,证据确实、充分,应以组织考试作弊罪追究其刑事责任。

目前,长宁区检察院已经以涉嫌组织考试作弊罪对陈某等4人提起了公诉。

### 检察机关提醒

机动车驾驶事关群众出行安全,驾驶员未实际掌握基本驾驶知识,以作弊的方式通过考试,既破坏了考试规则、违背考试公平性,同时也埋下了成为“马路杀手”的安全隐患。广大驾校机构及教练应当严格守法,坚守职业操守,为社会培养合格的机动车驾驶员。广大学员也应认真参加机动车驾驶理论、技能培训,掌握过硬驾驶技术,切勿投机取巧。

通讯员 王奕颖 本报记者 屠瑜

## 外出旅游委托闺蜜喂猫

### 未料引狼入室致八万余元财物被盗

本报讯(通讯员 王君杰 记者 孙云)在自己外出旅游期间委托闺蜜代喂猫,没想到却引狼入室,被闺蜜那利欲熏心的男友钻了空子,偷偷入室实施盗窃。近日,徐汇警方破获一起入室盗窃案件,犯罪嫌疑人王某因涉嫌盗窃罪被警方依法刑事拘留。

“警官,我家被盗了!我放在家里的一万多元现金和价值数万元的黄金首饰不见了!”日前,张女士来到徐汇公安分局田林新村派出所报警求助称,家中丢失了价值8万余元的物品。民警现场调查了解到,张女士整理房间时发现储钱罐的底座被撬开,里面的现金不翼而飞,衣橱内饰品盒里的黄金首饰也已消失。然而,张女士家的室内没有明显被翻动过的痕迹,门窗也均没有遭到破坏。

张女士回忆说,上个月和丈夫外出旅游时将房间钥匙交给闺蜜小陈,委托她每天上门来喂猫。民警根据线索深入调查发现,小陈的男友王某曾在上个月有过一次黄金交易,推断王某有重大作案嫌疑。民警迅速将犯罪嫌疑人王某抓获,并在其车内发现了张女士的黄金首饰。

到案后,王某对自己的犯罪事实供认不讳。他交代称,张女士旅游离家后,小陈带着王某一起去她家喂猫,王某便动起了偷盗的念头。他趁小陈不备,偷偷拿走钥匙,溜进张女士家中行窃,得手后,王某立即将偷来的其中两件金饰卖出折现。目前,犯罪嫌疑人王某因涉嫌盗窃罪被警方依法刑事拘留,案件正在进一步审理中。

## 伙同外人“榨干”母亲积蓄

### 再骗母亲好友近千万元

本报讯(通讯员 夏烨炜 见习记者 陈佳琳)不孝子伙同外人合谋“榨干”母亲的积蓄后,竟将“魔爪”伸向母亲的好友,前后骗取近千万元!近日,浦东警方破获一起“自导自演”的冒充公检法类诈骗案件。

近期,浦东公安分局宣桥派出所接到李先生报案,称其好友王女士以儿子出事为由多次向其求借钱财,李先生怀疑自己被骗。接报后,宣桥派出所会同惠南公安处民警迅速开展侦查,细致分析案情,向银行调取资金流水,固定聊天证据。

“是我报的警,怎么把我给抓了?”近日,崇明陈家镇的李阿姨家被偷了保险箱以及里面的财物,让人意外的是小偷竟是帮李阿姨报警的隔壁租客。

8月27日,崇明公安分局陈家镇派出所接到王某报警称,其邻居李阿姨家财物遭窃,请民警到场破案。民警闻警即动,到达现场时,受害人李阿姨以及代为报警人王某均在场。据李阿姨讲,她之前买了一个不设密码的小型保险箱,用螺丝固定在二楼卧室的衣柜内,家里的现金、金器、租赁合同等重要物品都放在里面。半个月前因为要查看合同打开看过一次,财物等还都在,8月27日李阿姨想拿一个金手镯出来戴时,发现整个保险箱都不在了,螺丝被拉出柜体。李阿姨回忆,保险

箱里存放有15000元现金、一枚白金戒指、一枚钻石戒指、一个金手镯、一个金挂件、一只“金木鱼”等等。刑侦支队民警现场勘查,李阿姨家除了衣柜有被翻动的痕迹外,其他地方均没被碰过。通过分析该起盗窃案件,民警对周边店铺进行走访排摸,很快排查出一金店回收到的可疑金饰,经确认,正是李阿姨失窃的那些贵重金饰。民警调取该回收金店安防设备视频,意外发现出售者竟然是报警人王某,随即将其依法传唤。铁证

面前,嫌疑人王某无法抵赖,如实供述了作案经过。原来,嫌疑人王某租住在李阿姨家隔壁,平时也有走动。8月16日白天,王某到李阿姨家串门,见门开着,家中没人,于是想偷点东西。他来到二楼卧室,在衣柜内发现一只小型保险箱,三下五除二将其撬下,一番清理掩盖后,骑行电瓶车到一处桥洞,用脚踹石砸的方式将保险箱打开,清点里面有15000元现金、金手镯等金饰若干,以及一些合同、证书,他将钱和金饰留下,把保险箱

和其他东西扔进了河。没过几天,王某找到一家黄金回收店,谎称这些金饰是妻子的陪嫁品,因做生意需要资金周转,才拿出来卖,骗得店主相信后,销赃变现12000余元。8月27日,听到李阿姨在家大喊遭窃,王某故作镇定,跑进李阿姨家,帮忙报警,想以此自证“清白”,不想还是应了那句话:莫伸手,伸手必被捉。目前,嫌疑人王某因涉嫌盗窃已被崇明警方依法采取刑事强制措施,案件正在进一步审理中。通讯员 陈卫国 本报记者 解敏

## 财物和保险箱“连锅端”

### 租客贼喊捉贼难逃法网

面,嫌疑人的王某无法抵赖,如实供述了作案经过。

原来,嫌疑人王某租住在李阿姨家隔壁,平时也有走动。8月16日白天,王某到李阿姨家串门,见门开着,家中没人,于是想偷点东西。他来到二楼卧室,在衣柜内发现一只小型保险箱,三下五除二将其撬下,一番清理掩盖后,骑行电瓶车到一处桥洞,用脚踹石砸的方式将保险箱打开,清点里面有15000元现金、金手镯等金饰若干,以及一些合同、证书,他将钱和金饰留下,把保险箱

和其他东西扔进了河。没过几天,王某找到一家黄金回收店,谎称这些金饰是妻子的陪嫁品,因做生意需要资金周转,才拿出来卖,骗得店主相信后,销赃变现12000余元。8月27日,听到李阿姨在家大喊遭窃,王某故作镇定,跑进李阿姨家,帮忙报警,想以此自证“清白”,不想还是应了那句话:莫伸手,伸手必被捉。目前,嫌疑人王某因涉嫌盗窃已被崇明警方依法采取刑事强制措施,案件正在进一步审理中。通讯员 陈卫国 本报记者 解敏

和其他东西扔进了河。没过几天,王某找到一家黄金回收店,谎称这些金饰是妻子的陪嫁品,因做生意需要资金周转,才拿出来卖,骗得店主相信后,销赃变现12000余元。8月27日,听到李阿姨在家大喊遭窃,王某故作镇定,跑进李阿姨家,帮忙报警,想以此自证“清白”,不想还是应了那句话:莫伸手,伸手必被捉。目前,嫌疑人王某因涉嫌盗窃已被崇明警方依法采取刑事强制措施,案件正在进一步审理中。通讯员 陈卫国 本报记者 解敏

和其他东西扔进了河。没过几天,王某找到一家黄金回收店,谎称这些金饰是妻子的陪嫁品,因做生意需要资金周转,才拿出来卖,骗得店主相信后,销赃变现12000余元。8月27日,听到李阿姨在家大喊遭窃,王某故作镇定,跑进李阿姨家,帮忙报警,想以此自证“清白”,不想还是应了那句话:莫伸手,伸手必被捉。目前,嫌疑人王某因涉嫌盗窃已被崇明警方依法采取刑事强制措施,案件正在进一步审理中。通讯员 陈卫国 本报记者 解敏

## 男子“顺手牵羊”雨衣头盔电瓶车全偷

本报讯(通讯员 夏烨炜 见习记者 陈佳琳)下雨天骑自行车没带雨衣怎么办?偷一件!骑自行车太慢怎么办?偷一辆电动自行车!开电动自行车没戴头盔要被处罚怎么办?偷一个!近日,浦东警方抓获一名习惯“顺手牵羊”的盗窃犯罪嫌疑人。

9月4日上午,浦东公安分局蔡路派出所接到报案称:东川公路高

科东路口一辆蓝色电动自行车被盗窃。接报后,蔡路派出所立即组织警力开展调查。经实地走访、调阅案发地周边公共视频后,细心的民警发现9月3日早上8时许,有一男子两次出现在上址附近,第一次出现时骑了自行车,第二次出现时骑的却是电动自行车,且该男子离开时骑的车与报警人描述的丢失车辆特征一致。

民警迅速锁定该男子有很大的作案嫌疑,通过对其开展循线追踪,民警发现该男子在孙浦路附近骑着一辆自行车沿路兜兜转转,一路上盗取了路边车上放置的雨衣、头盔等电动自行车配套装备。该男子骑行至东川公路高科东路附近时,将自己的自行车停放在一边,并偷走了报警人的电动自行车。9月4日下午,民警在孙浦路附

近将嫌疑人胡某某抓获,并当场缴获被盗电动自行车等物品。到案后,胡某某对自己的盗窃行为供认不讳。据交代,其9月3日出门本意就是为偷电动自行车,方便自己上下班。由于当天出门后开始下雨,胡某某就顺手牵羊,拿走了沿路看到的雨衣、头盔等物品。行至途中,下起了暴雨,胡某某将自行车停放在路边后,恰好看到报警人的电动自行车,于是通过接线发电启动并偷走了车辆。目前,胡某某因涉嫌盗窃已被浦东警方依法行政拘留。